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17. Wahlperiode 22.9.2025

Kleine Anfrage
des Abg. Daniel Karrais FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Ernihrung, Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Forderméglichkeiten zur Erhohung von Lebensqualitit im
lindlichen Raum im Landkreis Rottweil

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Fordermittel in welcher Hohe gibt es, um die Attraktivitit und damit
die Belebung von Ortszentren und Treffpunkten in kleinen Ortschaften zu for-
dern (bitte nach Forderprogramm, Foérderbedingung und Mittelh6he aufschliis-
seln)?

2. Welche dieser Programme richten sich explizit an kleine Ortsteile bzw. den
landlichen Raum?

3. Welche Moglichkeiten zur Forderung gibt es, um Vereins- und Wanderheime
energetisch zu sanieren?

4. Welche MalBinahmen ergreift sie, um lebendige Ortsteile zu erhalten, z. B. im
Hinblick auf Nahversorgung, Arztpraxen und Grundschulen?

5. Welche speziellen Forderprogramme zur Unterstiitzung ehrenamtlicher oder
zivilgesellschaftlicher Initiativen im ldndlichen Raum gibt es?

6. Wie unterstiitzt das Land Gemeinden bei der Innenentwicklung, d. h. bei der
Umnutzung von Leerstand oder der Verdichtung im Ortskern?

7. Fiir welche Projekte und in welcher Hohe wurden diese Mittel jeweils in den
letzten zwei Jahren im Landkreis Rottweil abgerufen (bitte nach Programmen,
Ortschaft und Forderhohe aufschliisseln)?

8. Wie informiert sie Kommunen und Ortschaften iiber diese Forderprogramme
und deren Forderbedingungen?

9. Wie beurteilt sie die Wirksamkeit der bestehenden Férdermal3inahmen zur Stér-
kung von Ortsteilen?

Eingegangen: 13.8.2025 / Ausgegeben: 24.9.2025 1

Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente net mit dem Umweltzeichen ,, Der Blaue Engel .



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 9344

10. Inwieweit plant sie die Ausweitung bestehender oder die Einfithrung neuer
Forderprogramme speziell fiir kleinere Ortschaften?

13.8.2025

Karrais FDP/DVP

Antwort*)

Mit Schreiben vom 19. September 2025 beantwortet das Ministerium fiir Erndh-
rung, Léndlichen Raum und Verbraucherschutz im Einvernehmen mit dem Mi-
nisterium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen, dem Ministerium fiir
Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und
Kunst, dem Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministerium
fiir Soziales, Gesundheit und Integration, dem Ministerium fiir Verkehr und dem
Ministerium fiir Landesentwicklung und Wohnen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Fordermittel in welcher Hohe gibt es, um die Attraktivitit und damit die
Belebung von Ortszentren und Treffpunkten in kleinen Ortschaften zu fordern
(bitte nach Forderprogramm, Forderbedingung und Mittelhohe aufschliisseln)?

2. Welche dieser Programme richten sich explizit an kleine Ortsteile bzw. den
lindlichen Raum?

Zul.und 2.:

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. Um relevante Themen und Fragestellungen, die den Landlichen Raum be-
treffen, zu biindeln, hat die Landesregierung den Kabinettsausschuss Landlicher
Raum (KALR) eingerichtet. In gemeinsamer Zusammenarbeit mit anderen be-
riihrten Ressorts verkniipft der KALR wichtige Themen des Landlichen Raums.
Als ressortiibergreifendes Gremium hat er den Auftrag, zukunftsorientierte Ziel-
vorstellungen und konkrete Handlungsempfehlungen fiir die weitere Entwicklung
des Léndlichen Raums zu erarbeiten. Im Zentrum der Arbeit des Kabinettsaus-
schusses steht die Umsetzung des Staatsziels zur Férderung von gleichwertigen
Lebensverhéltnissen, Infrastrukturen und Arbeitsbedingungen im gesamten Land.
Die Basis der konzeptionellen Bearbeitung der Themen des Kabinettsausschus-
ses Landlicher Raum bilden fiinf interministerielle Arbeitsgruppen (IMA) zu den
Themen Pflege und Gesundheit, Bildung, Wirtschaft, Kultur und Resilienz. Im
Rahmen der jeweiligen IMA werden modellhaft Projekte erprobt, Studien erstellt
und Veranstaltungsreihen durchgefiihrt.

Dariiber hinaus stellt das Land Baden-Wiirttemberg im Rahmen verschiedener
Forderprogramme Fordermittel zur Verfliigung, um die Attraktivitdt und die Be-
lebung von Ortszentren und Treffpunkten in kleinen Ortschaften zu férdern.

Im Geschiftsbereich des Ministeriums fiir Erndhrung, Landlicher Raum und Verbrau-
cherschutz werden iiber die folgenden Forderprogramme die Attraktivitit und damit
die Belebung von Ortszentren und Treffpunkten in kleinen Ortschaften gefordert:

Uber das Entwicklungsprogramm Lindlicher Raum (ELR) werden strukturver-
bessernde Mafinahmen in den Forderschwerpunkten Innenentwicklung/Wohnen,
Arbeiten, Gemeinschaftseinrichtungen und Grundversorgung gefordert. Diese
MaBnahmen tragen in ihrer Gesamtheit auch zur Steigerung der Attraktivitdt und
der Belebung von Ortskernen bei. Die Antragstellung im ELR erfolgt immer iiber
die Gemeinde. Die Fordermittel flieBen zu 90 % in den ldndlichen Raum; ge-

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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fordert werden vor allem léndlich geprigte Orte. Dariiber hinaus kdnnen Ma@-
nahmen aus den Férderschwerpunkten Arbeiten und Grundversorgung auch in an-
deren Orten des ldndlichen Raums nach dem Landesentwicklungsplan gefordert
werden. WohnumfeldmaBnahmen, die zum Beispiel die Aufwertung von Dorf-
platzen beinhalten und andere Mafinahmen aus dem Forderschwerpunkt Innen-
entwicklung/Wohnen, werden in den von den Gemeinden definierten Ortskernen
sowie Siedlungsflichen aus den 1960er- und 1970er-Jahren gefordert, sofern die-
se direkt an die Ortskerne oder die Siedlungsflichen der 1960er-Jahre angrenzen.
Im Rahmen des Haushaltsplans standen fiir das ELR in den Jahren 2023 und 2024
jeweils ein Programmvolumen in Hohe von 90 Millionen Euro zur Verfiigung.
Dieser Ansatz wurde durch Mittel aus der Gemeinschaftsaufgabe zur Verbesse-
rung der Agrarstruktur und des Kiistenschutzes (GAK) aufgestockt.

Mit der Forderlinie ,,Spitze auf dem Land! Technologiefiihrer fiir Baden-Wiirt-
temberg" im Rahmen des ELR will das Land kleine und mittlere Unternehmen mit
weniger als 100 Beschéftigten im Lindlichen Raum ansprechen, die das Poten-
zial erkennen lassen, einen Beitrag zur Technologiefiihrerschaft Baden-Wiirttem-
bergs und damit auch zur Zukunftsfahigkeit des Léndlichen Raumes als attraktiven
Wohn- und Arbeitsort zu leisten. In der Forderperiode 2021 bis 2027 sollen ins-
gesamt rund 46 Millionen Euro Fordermittel fiir die Forderlinie ,,Spitze auf dem
Land! Technologiefiihrer fiir Baden-Wiirttemberg* eingesetzt werden. Im Forder-
zeitraum 2021 bis 2027 konnen damit in 14 Tranchen jeweils rund 3,3 Millionen
Euro an Fordermitteln, d. h. rund 6,6 Millionen Euro pro Jahr vergeben werden.
Die Fordermittel stammen sowohl aus dem landeseigenen Entwicklungsprogramm
Léndlicher Raum (ELR), als auch aus dem Europiischen Fonds fiir regionale Ent-
wicklung (EFRE).

LEADER steht fiir ,,Liaison entre actions de développement de 1°‘économie rura-
le* (Verbindung zwischen Aktionen zur Entwicklung der ldndlichen Wirtschaft).
LEADER wird im Rahmen des sogenannten Bottom-Up-Ansatz umgesetzt. Das
heiflt, iiber die Fordermittel entscheiden LEADER-Aktionsgruppen. Es ermog-
licht so die aktive Beteiligung von Biirgerinnen und Biirgern, Vereinen, Verban-
den und Institutionen an der Weiterentwicklung ihrer ldndlichen Regionen. Im
Rahmen dieses Forderprogramms konnen Mafinahmen zur Attraktivititssteige-
rung und Belebung von Ortskernen gefordert werden.

Im November 2022 wurden die 20 LEADER-Aktionsgruppen fiir die Forderpe-
riode 2023 bis 2027 ausgewdhlt. Thnen stehen insgesamt 46 Millionen Euro aus
Mitteln der EU zur Verfiigung. Hinzukommen bis zu 10 Millionen Euro aus Lan-
desmitteln, insbesondere dem ELR. Damit kénnen die neuen LEADER-Gebiete
im Zeitraum von 2023 bis 2027 iiber Fordermittel der EU und des Landes in Hohe
von insgesamt bis zu 56 Millionen Euro entscheiden.

Mit dem Regionalbudget unterstiitzt das Land Baden-Wiirttemberg Kleinprojekte
(mit Gesamtkosten unter 20 000 Euro), die unter anderem unter Beriicksichti-
gung der Ziele gleichwertiger Lebensverhiltnisse einschlieBlich der erreichbaren
Grundversorgung, attraktiver und lebendiger Ortskerne und der Behebung von
Gebdudeleerstinden, den Zweck verfolgen die ldndlichen Réume als attraktive
und Lebens-, Arbeits-, Erholungs- und Naturrdume zu sichern. Im Jahr 2025 ste-
hen jeder LEADER-Aktionsgruppe und ILE-Regionen 125 000 Euro zur Umset-
zung des Regionalbudgets zur Verfiigung, welche auf unbiirokratischem Wege
den Projekttrigern zugutekommen. Ergédnzt wird das Regionalbudget durch den
Eigenanteil der LEADER-Aktionsgruppen. Die Entscheidung iiber eine Forde-
rung liegt ausschlieBlich bei den LEADER-Aktionsgruppen. Gefordert wird dabei
mit einem Fordersatz von 80 %. Anders als bei der konventionellen LEADER-
Forderung erhalten die Projekttrager ihre Fordergelder direkt von der LEADER-
Aktionsgruppe ihrer Region.

Im Ressortbereich des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kom-
munen wird mit der Breitbandforderung (VwV Gigabitmitfinanzierung 2023) da-
zu beigetragen, die Attraktivitdt und damit die Belebung von Ortszentren und
Treffpunkten in kleinen Ortschaften zu fordern: Der flichendeckende Ausbau der
digitalen Infrastruktur stellt eine unverzichtbare Basis fiir den digitalen Wandel
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dar. Deshalb hat sich die Landesregierung dem Ziel verschrieben, bis Ende 2025
die flichendeckende Versorgung mit gigabitfdhigen Anschliissen im Land auf den
Weg zu bringen. Der Ausbau der digitalen Infrastruktur obliegt dem eigenwirt-
schaftlichen Ausbau der Telekommunikationsbranche. In Gebieten, in denen sich
der eigenwirtschaftliche Ausbau nicht lohnt, insbesondere in den lédndlichen Regi-
onen, unterstiitzen Bund, Land und Kommunen den Breitbandausbau mit Forder-
mitteln. Seit 2016 wurden mit Stand 1. September 2025 fiir 3 738 Forderprojekte
vom Land 3,24 Milliarden Euro und vom Bund weitere 3,52 Milliarden Euro, zu-
sammen rund 6,76 Milliarden Euro, zur Verfiigung gestellt. Die Breitbandforde-
rung ist grundsétzlich fiir alle baden-wiirttembergischen Kommunen zugénglich.
Sofern eine Unterversorgung mit digitaler Infrastruktur und ein Marktversagen
festgestellt wurde, ist eine Forderung moglich.

Das Forderprogramm ,,Digitalisierung und Heimat* des Ministeriums des Inne-
ren, fiir Digitalisierung und Kommunen, das aus Mitteln der ersten Digitalisie-
rungsstrategie digital@bw finanziert wurde, richtete sich insbesondere an kleinere
Gemeinden und forderte die Akzeptanz digitaler Losungen. Kommunen erarbei-
teten identitdtsgebende Besonderheiten ihrer Gemeinde und setzten digitale Mal3-
nahmen zur Sichtbarmachung der Identitét vor Ort um (bspw. iiber die Gemeinde-
website, eine Biirger-App oder Social-Media-Kanile) (siche auch Frage 7).

Im Geschéftsbereich des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst
Baden-Wiirttemberg sind folgende Férderprogramme zu nennen:

Bibliotheksforderprogramm 2024 fiir Konzepte zur Verbesserung der Biblio-
theksversorgung im lidndlichen Raum: Das Forderprogramm richtete sich an
Kommunen und kommunale Verbiinde, Bibliotheken, Einrichtungen kultureller
Bildung sowie Vereine und biirgerschaftliche Initiativen. Zwolf Antrdge wurden
eingereicht. Davon wurden acht kommunale Projekte mit einem Fordervolumen
von rund 102,3 Tausend Euro bewilligt. Projekte im Landkreis Rottweil wurden
allerdings nicht gefordert. Die Bibliotheksforderprogramme des MWK sind aus-
gerichtet auf Orte, die im lédndlichen Raum liegen (ldndlicher Raum im engeren
Sinne und Verdichtungsbereiche im lédndlichen Raum nach Landesentwicklungs-
plan 2002 Baden-Wirttemberg sowie vergleichbare, ldndlich gepriagte Orte) und
die bisher iiber kein ausreichendes Bibliotheksangebot verfligen. In 2025 war die
Antragsberechtigung auf Kommunen mit maximal 8 000 Einwohnen begrenzt.
Dartiber hinaus richten sich die beiden Programme FreiRdume 2022/2023 und Al-
ler.Land 2025 bis 2030 (Bundesprogramm mit Co-Finanzierungsanteil Land BW)
explizit an kleine Ortsteile bzw. den ldndlichen Raum.

Im Rahmen des Sofortprogramms Einzelhandel/Innenstadt férdert das Ministe-
rium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus die Planung und Durchfiihrung von
neuen oder grundlegend neu konzipierten Veranstaltungen mit Eventcharakter
zur Innenstadtbelebung (Forderlinie Veranstaltungen) sowie die Erstellung und
Umsetzung von neuen bzw. wesentlich neu konzipierten Marketingkonzepten mit
Schwerpunkt auf Innenstddten/Ortszentren (Forderlinie Stadtmarketing). Bei bei-
den Forderlinien betrdgt die Zuschusshdhe max. 50 000 Euro. Antragsberechtigt
sind u. a. Kommunen in Baden-Wiirttemberg, unabhéngig von ihrer Einwohner-
zahl, City-Initiativen, Handels- und Gewerbevereine sowie Wirtschaftsforde-
rungsgesellschaften. Dariiber hinaus fordert das Ministerium fiir Wirtschaft, Ar-
beit und Tourismus regionale Innenstadtberaterinnen und Innenstadtberater. De-
ren Aufgabe ist es, mit den Akteurinnen und Akteuren vor Ort die Situation in den
Innenstédten/Ortszentren zu analysieren und auf dieser Grundlage Mafinahmen-
konzepte zur Stiarkung der Zentren zu erarbeiten. Der IHK Schwarzwald-Baar-
Heuberg wurde fiir die Férdermalnahme in 2025/2026 ein Zuschuss in Héhe von
50 400 Euro bewilligt. Auch der Landkreis Rottweil gehort zum Aufgabenbereich
des Innenstadtberaters der IHK. Zielgruppe sind Kommunen mit 5 000 bis 70 000
Einwohnern. Beide Fordermainahmen dienen der Belebung bzw. Attraktivitits-
steigerung der Zentren.

Die Strategie ,,Quartier 2030 — Gemeinsam.Gestalten” des Ministeriums fiir So-
ziales, Gesundheit und Integration verfolgt das Ziel, Kommunen bei einer alters-
und generationengerechten Quartiersentwicklung vor Ort zu begleiten. Kommu-
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nen und zivilgesellschaftliche Akteurinnen und Akteure konnen zur Umsetzung
ihrer lokalen Quartiersprojekte Beratung, Férderung, Vernetzung, Informationen
und Qualifizierung bedarfsgerecht in Anspruch nehmen. Die Strategie adressiert
somit alle Kommunen, im stédtischen wie auch im ldndlichen Raum, unabhéngig
von der Grofle der Kommune. Fiir die Angebote der Strategie stehen insgesamt
Mittel in Hohe von je rund 7,79 Millionen Euro in 2025 und 2026 zur Verfiigung.
Die Strategie ,,Quartier 2030 — Gemeinsam.Gestalten.* richtet sich an alle Kom-
munen im Land.

Das Ministerium filir Verkehr Baden-Wiirttemberg fordert Kommunen unabhén-
gig von der GroBe der Ortsteile. Uber das LGVFG-KStB (Kommunaler Strafien-
bau) gewihrt das Land Baden-Wiirttemberg Zuwendungen zur Finanzierung von
Vorhaben, die zur Verbesserung der Verkehrsverhiltnisse, der Luftsituation und
des Larmschutzes der Gemeinden im Sinne einer nachhaltigen und klimafreund-
lichen Mobilitdt dringend erforderlich sind. Aktuell sind im KStB speziell fiir
Ortsmitten 27,2 Millionen Euro vorgesehen. Forderfdhig sind alle investiven
MaBnahmen mit Verkehrsbezug zur Entwicklung lebendiger, verkehrsberuhigter
und ldrmarmer Stadtteilzentren, Teilortzentren und Ortsmitten um die Lebens-
qualitét vor Ort zu erhdhen. Zuwendungen werden insbesondere an Gemeinden,
Landkreise und kommunale Zusammenschliisse gewéhrt.

Uber das LGVFG-RuF (Rad- und FuBverkehr) werden Zuwendungen zur Finan-
zierung von Vorhaben gewihrt, die zur Verbesserung der Verkehrsverhiltnisse,
der Luftsituation und des Larmschutzes der Gemeinden im Sinne einer nachhal-
tigen und klimafreundlichen Mobilitit dringend erforderlich sind. Als Rad- und
FuBlverkehrsinfrastruktur sind grundsétzlich sémtliche MaBinahmen zur Schaffung
von Rad- und FuBverkehrsfiihrungen forderfdhig. Zuwendungen werden insbe-
sondere an Gemeinden, Landkreise und kommunale Zusammenschliisse gewahrt.
Es stehen jdhrlich Fordermittel i. H. v. 30 Millionen Euro gem. Staatshaushalts-
plan zur Verfligung. Dariiber hinaus werden durch das Ministerium fiir Verkehr
qualifizierte Fachkonzepte gefordert: Durch die vorliegende Forderung unterstiitzt
das Land Kommunen in der Erstellung von Fachkonzeptionen, die sich mit der
Gestaltung von nachhaltiger Mobilitét und der Umsetzung von Klimaschutzmaf-
nahmen im Verkehr beschéftigen. Die Forderung richtet sich an die Kommunen
im Land. Forderfahig sind Konzeptionen fiir lebendige und verkehrsberuhigte
Ortsmitten, FuBverkehrskonzept und FuBBgéngerquerungskonzept. Die Férderung
liegt bei ca. 2 Millionen Euro pro Jahr.

Die Programme der Stidtebauforderung, die beim Ministerium fiir Landesent-
wicklung und Wohnen ressortieren, unterstiitzen seit 1971 die Stidte und Ge-
meinden bei ihrer stddtebaulichen Entwicklung und tragen mafigeblich zu leben-
digen und attraktiven Innenstddten, Ortszentren und Quartiersmitten bei. Dabei
dienen die Programme der Behebung stidtebaulicher Missstinde in festgelegten
Gebieten. Unterstiitzung bei der Belebung der Innenstiddte und Ortszentren er-
fahren die Kommunen im Rahmen der Stadtebauforderung insbesondere bei Maf3-
nahmen zur Neugestaltung und Aufwertung der offentlichen Rdume (insbeson-
dere in Bezug auf Barrierefreiheit, Klimaanpassung und Digitalisierung), zum Er-
halt sowie zur behutsamen Weiterentwicklung des gebauten kulturellen Erbes, zur
Wahrung der baulichen Identitit und zur Bereitstellung von adidquatem Wohn-
raum durch Umnutzung, Modernisierung und Aktivierung von Flachen und leer-
stehenden Immobilien. Diese forderfdhigen Mallnahmen tragen zur Steigerung
der Aufenthaltsqualitét, zur Starkung der Nutzungsvielfalt und zur Belebung der
Zentren bei. Im Jahr 2025 wurden den Kommunen iiber die Stidtebauforderung
im Hauptprogramm insgesamt {iber 247,5 Millionen Euro zur Verfiigung gestellt.
Der iiberwiegende Teil dieser Mittel flieit dabei gezielt in MaBBnahmen zur Star-
kung und Aufwertung von Ortszentren und Innenstadtkernen. Die Programme
der Stiddtebauforderung richten sich an alle Kommunen in Baden-Wiirttemberg.
So befinden sich unter den mehr als 900 Kommunen, die bislang Empfanger der
Finanzhilfen der Stidtebauférderung sind und waren, Stidte und Gemeinden jeg-
licher GroBe und Raumkategorie und unabhéngig von ihrer Lage in Ballungsriu-
men oder im Léndlichen Raum.
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Dariiber hinaus besteht seit 2022 der Investitionspakt Baden-Wiirttemberg So-
ziale Integration im Quartier (IBW). Ziel des landeseigenen Programms ist es, Or-
te der Begegnung und des Miteinanders sowie frequenzbringende Einrichtungen
in stiddtebaulichen Erneuerungsgebieten zu unterstiitzen, z. B. durch die Sanierung
und den Ausbau von Biirgerhdusern oder Biichereien. Im Jahr 2024 betrug das
Bewilligungsvolumen 15 Millionen Euro. Im Programmjahr 2025 stehen erneut
rund 15 Millionen Euro aus dem Landeshaushalt bereit.

Uber das nicht-investive Programm Flichen gewinnen durch Innenentwicklung
werden stidtebauliche Konzeptionen der Innenentwicklung sowie kommunale
Flachenmanager/-innen zur Mobilisierung von Fldchen im Innenbereich gefor-
dert. Die vollstindigen Fordervoraussetzungen konnen im Ausschreibungstext
zum Forderprogramm eingesehen werden; dieser ist abrufbar unter Ausschrei-
bungstext FLGDI 2025. Das durchschnittliche Fordervolumen der letzten drei
Forderperioden lag bei jéhrlich rund 1,2 Millionen Euro. Antragsberechtigt sind
Stidte, Gemeinden, Gemeindeverwaltungsverbande, Landkreise, Zweckverbédnde
und die Trager der Regionalplanung in Baden-Wiirttemberg. Das Forderpro-
gramm steht allen Stddten und Gemeinden, auch im Léndlichen Raum, offen. Es
ist nicht an eine Gebietskulisse gebunden. Das Programm ist niederschwellig an-
gelegt und kann daher insbesondere auch von kleinen Gemeinden und Gemeinden
mit kleinen Ortsteilen genutzt werden. Im Rahmen der diesjdhrigen Forderrunde
stammt rund ein Drittel der Antrdge von Kommunen bis 6 000 Einwohnern, dar-
unter auch Antrdge von Kommunen bis 3 000 Einwohnern.

Mit dem Denkmalfoérderprogramm des Landes fordert Baden-Wiirttemberg als
eines der wenigen Lénder seit iiber 40 Jahren die Erhaltung und Pflege von Kul-
turdenkmalen. Zahlreiche geschiitzte Bau- und Kunstdenkmale in Baden-Wiirt-
temberg stehen in historischen Ortskernen, seien es Kirchen, Rat- und Gasthiu-
ser oder Wohnhiuser, die wichtige Zeugnisse des Wohnens und Wirtschaftens
in unseren Orten sind. Zuwendungsfahig sind Ausgaben, die im Rahmen von
notwendigen Sicherungs-, Konservierungs- und Reparaturmafinahmen an einem
Kulturdenkmal anfallen. Dabei stellt das Land im Rahmen der zur Verfiigung
stehenden Haushaltsmittel Fordermittel schwerpunktméBig fiir MaBnahmen zur
Verfligung, die dem Erhalt der Denkmalsubstanz dienen und ihren historischen
Bestand sichern. Das Denkmalforderprogramm des Landes umfasst derzeit ein
Bewilligungsvolumen von rund 16 Millionen Euro. Die Forderprogramme der
Landesdenkmalpflege sind landesweit ausgerichtet. Das Programm trégt so auch
zur Attraktivititssteigerung der Ortsmitten bei.

Das Landeswohnraumforderungsprogramm ,,Wohnungsbau BW* (aktuell: Woh-
nungsbau BW 2022) gilt landesweit und landeseinheitlich. Es umfasst keine For-
derangebote, die sich ausschlieBlich oder gezielt der Attraktivitit oder Belebung
von Ortszentren oder Treffpunkten in kleinen Ortschaften widmen. Demzufolge
sind fiir solche Zielsetzungen auch keine Fordermittel im Sinne von Kontingen-
ten vorgesehen oder gar reserviert. Gerade die landesweite und einheitliche Gel-
tung des Forderprogramms trigt jedoch Sorge, dass sich die genannten Effekte
im Zusammenhang mit Férdermanahmen zur Schaffung oder Modernisierung
von Wohnraum in Ortszentren selbstverstdndlich einstellen kdnnen. Ein solcher
Effekt z. B. im Hinblick auf die Verbesserung des Wohnumfeldes oder die Stabi-
lisierung von Quartierstrukturen ist im Zusammenspiel mit investiven oder nicht-
investiven MaBlnahmen der sozialen Wohnraumf6rderung durchaus beabsichtigt.
Im Doppelhaushalt des Landes fiir die Haushaltsjahre 2025 und 2026 ist fiir die
Wohnraumférderung und damit das Programm Wohnungsbau BW 2022 ein Re-
kordbewilligungsvolumen von jeweils 760,3 Millionen Euro vorgesehen. Diese
Mittel kommen ganz liberwiegend in den klassischen Forderbereichen der sozia-
len Mietwohnraumférderung und der sozialen Forderung selbstgenutzten Wohn-
eigentums zum Einsatz. Diese Bereiche umfassen eine Vielzahl von Forderlinien
und differenzierter Forderansdtze einschlieBlich optionaler Zusatzforderungen.
Die unterschiedlichen Voraussetzungen und Bedingungen sind in dem 6ffentlich
zuginglichen Forderprogrammen niedergelegt. Von einer vollstindigen Wieder-
gabe wird im vorliegenden Zusammenhang abgesehen.
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3. Welche Moéglichkeiten zur Férderung gibt es, um Vereins- und Wanderheime
energetisch zu sanieren?

Zu3.:

Zur energetischen Sanierung von Vereins- und Wanderheimen kann das Kombi-
Darlehen Mittelstand vom Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus in
Betracht kommen. Hierbei handelt es sich um ein zinsgiinstiges Forderdarlehen
der L-Bank, das die Bundesforderung fiir effiziente Gebdude (BEG) ergénzt. Es
richtet sich allgemein an juristische Personen und damit neben gewerblichen
Unternehmen u. a. auch an gemeinniitzige Organisationen und Vereine. Es wird
fiir Investitionsvorhaben zur Energieeffizienz von Nichtwohngebduden und in die
entsprechende Gebdudetechnik gewahrt.

Die energetische Modernisierung von Gemeinbedarfseinrichtungen ist auch ein
Fordertatbestand der Stidtebauforderung und im Rahmen von stédtebaulichen Er-
neuerungsmafnahmen forderfahig.

4. Welche Mafinahmen ergreift sie, um lebendige Ortsteile zu erhalten, z. B. im
Hinblick auf Nahversorgung, Arztpraxen und Grundschulen?

Zu4.

Im Folgenden wird aufgefiihrt, mit welchen Maflnahmen das Land Baden-Wiirt-
temberg zum Erhalt lebendiger Ortsteile im Hinblick auf die Themen Nahversor-
gung, Arztpraxen und Grundschulen tétig wird. Im Bezug auf den Erhalt lebendi-
ger Ortsteile wird ergénzend auf die Beantwortung der Fragen 1 und 2 verwiesen.

Mit dem Forderprogramm ,,Landdrzte* unterstiitzt und fordert das Ministerium
fiir Soziales, Gesundheit und Integration Arztinnen und Arzte mit bis zu 30 000
Euro, wenn sie in einer unterversorgten ldndlichen Gemeinde fiir mindestens fiinf
Jahre einen hausédrztlichen Versorgungsauftrag iibernehmen. Forderberechtigt
sind an der hausérztlichen Versorgung teilnehmende Allgemeinmedizinerinnen
und -mediziner, Kinder- und Jugendéirztinnen und -arzte sowie Internistinnen und
Internisten ohne Schwerpunktbezeichnung. Gefordert wird z. B. die Neugriindung
oder Ubernahme einer Arztpraxis, was die Attraktivitit von kleinen und lind-
lichen Ortschaften steigern kann. Sofern eine Kommune Inhaberin einer Arzt-
praxis ist, ist auch sie forderberechtigt. Neben dem Forderprogramm ,,.Landérzte®
hat das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration noch andere Maf3-
nahmen auf den Weg gebracht und umgesetzt, um die drztliche Selbstverwaltung
bei ihrem Sicherstellungsauftrag fiir die vertragsérztliche Versorgung zu unter-
stiitzen und damit auch Arztpraxen, insbesondere in lédndlichen Gemeinden, zu
erhalten. Die MaBnahmen sind kurz-, mittel- und langfristiger Natur und greifen
auf kommunaler, Landes- und Bundesebene. Damit wird nicht nur der Erhalt von
einzelnen Arztpraxen unterstiitzt, sondern vielmehr die allgemeine Versorgungs-
situation im ldndlichen Raum, wie dem Landkreis Rottweil, aber auch im gesam-
ten Bundesland. Neben dem Forderprogramm ,,Landérzte ist die Landarztquote
die zweite wesentliche Sdule zur Unterstiitzung der &rztlichen Versorgung im
landlichen Raum. Mit der Landarztquote vergibt das Land jéhrlich 75 Medizin-
studienplitze (im Mérz 2025 lief bereits die fiinfte Kampagne, mit insgesamt
356 Bewerbungen waren die 75 Studienplétze wieder deutlich iiberzeichnet) mit
der Verpflichtung zur hausérztlichen Tétigkeit (also Allgemeinmedizin, Kinder-
und Jugendmedizin oder Innere Medizin ohne Schwerpunkt) in ldndlichen Gebie-
ten flir mindestens zehn Jahre.

Die Reform der vertragsirztlichen Bedarfsplanung ist aus Sicht des Ministeriums
fiir Soziales, Gesundheit und Integration einer der wichtigsten Bereiche, die der
zustidndige Bundesgesetzgeber angehen muss, um eine echte und nachhaltige Ver-
besserung unserer drztlichen Versorgungslage vor Ort zu schaffen. Solange dies
nicht geschieht, wird es in immer mehr Planungsbereichen zu Diskrepanzen zwi-
schen der Versorgung auf dem Papier und der tatsdchlichen Versorgungssituation
vor Ort kommen. Die heutige Systematik der Bedarfsplanungsrichtlinie entbehrt
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heutzutage wesentlicher Bemessungsgrundlagen, wie dem Trend zu immer mehr
Anstellung und Teilzeit unter der Arzteschaft und dem Alter der Arzteschaft. Im
Rahmen von Gesetzgebungsinitiativen setzt sich das Ministerium fiir Soziales,
Gesundheit und Integration im Wege der Landerbeteiligung schon seit langerem
dafiir ein, dass die vertragsarztliche Bedarfsplanung reformiert wird.

Um Kommunen bei ihren Bemiihungen fiir eine gute Gesundheitsversorgung vor
Ort zu unterstiitzen, hat das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration
von 2021 bis Ende 2023 die Kommunale Beratungsstelle Gesundheitsversorgung
beim Landkreistag gefordert. Auf der Wissensdatenbank gesundheitskompassbw.de
stehen seit Februar 2023 Informationen fiir interessierte Gemeinden, Stidte und
Landkreise bereit, um sie dabei zu unterstiitzen, die Belange der Gesundheits-
versorgung selbststindig weiterzuentwickeln. Diese Plattform ist 2024 ins Mi-
nisterium fiir Soziales, Gesundheit und Integration iibergegangen und wird dort
zukunftsgerichtet weitergefiihrt und fortentwickelt.

Dariiber hinaus steht fiir Existenzgriindungen und Unternehmensnachfolgen bei-
spielsweise auch im Bereich der Gesundheitsversorgung landesweit ein breites
Forderangebot bereit, welches insbesondere Forderdarlehen, offentlichen Biirg-
schaften und Beteiligungen der L-Bank, der Biirgschaftsbank Baden-Wiirttem-
berg und der Mittelstdndischen Beteiligungsgesellschaft sowie die Férderung von
Existenzgriindungs- und Unternehmensnachfolgeberatungen beinhaltet. Das Mi-
nisterium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus fordert auBerdem gemeinsam mit
der Akademie fiir Landlichen Raum die Veranstaltungsreihe ,,Unternehmensnach-
folge im Léndlichen Raum*. Im Laufe dieser Legislaturperiode fanden bereits
iiber 230 Veranstaltungen mit insgesamt rund 5 800 Teilnehmenden statt.

Das Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport unterstiitzt kommunale Schultrd-
ger iiber die Verwaltungsvorschrift Schulbauférderung bei Schulbau- und Sanie-
rungsmaflnahmen mit 33 Prozent des zuwendungsféhigen Bauaufwandes. Das gilt
auch fiir Grundschulen. Eine ergéinzende Forderung aus Mitteln des Ausgleich-
stocks ist in der einschlégigen Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums, des
Finanzministeriums und des Innenministeriums dabei bewusst vom sog. Doppel-
forderungsverbot ausgenommen.

Dariiber hinaus unterstiitzt der Bund zur Erfiillung des Rechtsanspruchs ab 1. Au-
gust 2026 den Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung fiir Kinder im Grund-
schulalter im Land nach § 5 Absatz 1 Ganztagsfinanzhilfegesetz mit insgesamt
bis zu 358,6 Millionen Euro. Forderzweck des Investitionsprogramms Ganztags-
ausbau ist der quantitative und qualitative Ausbau ganztigiger Bildungs- und
Betreuungsangebote fiir Grundschulkinder. Die Forderung erfolgt trigerneutral
(offentliche und freie Triger). Gefordert werden max. 70 % der zuwendungs-
fahigen Gesamtkosten einer MaBnahme, der Eigenanteil des Trdgers betrigt
30 %. Die Laufzeit des Programms wurde mit dem Bundesgesetz zur Verlinge-
rung der Fristen im Investitionsprogramm Ganztagsausbau vom 23. Juli 2025 um
zwei Jahre bis 2029 verldngert. Der Bund arbeitet aktuell an den Vorbereitungen
zum Unterzeichnungsverfahren der Anderungsvereinbarung zur VV 11, die von
allen Léndern gezeichnet werden muss. Im Anschluss daran kann in Baden-Wiirt-
temberg die Anderung der VwV Investitionsprogramm Ganztagsausbau (Bundes-
mittel) erfolgen. Das Land stellt ergdnzend zur Bundesférderung im Rahmen der
VwV Investitionsprogramm Ganztagsausbau (Landesmittel) in den Jahren 2024
bis 2029 Mittel in Hohe von rund 861 Millionen Euro zur Verfiigung.

Im Rahmen der beiden Forderprogramme ELR und LEADER sind im Geschiéfts-
bereich des Ministeriums fiir Erndhrung, Lindlichen Raum und Verbraucher-
schutz Nahversorgungseinrichtungen wie zum Beispiel Arztpraxen forderfahig.
Je nach Versorgungslage vor Ort werden die MaBlnahmen entweder dem Forder-
schwerpunkt Arbeiten oder Grundversorgung zugeordnet. Der Fordersatz bewegt
sich zwischen 10 und 35 %.

Das Programm ,,Flachen gewinnen durch Innenentwicklung* fordert nicht-inves-
tive, innovative MaBnahmen der Innenentwicklung, die u. a. die Aktivierung von
Flachen fiir Wohnen und/oder Gewerbe, die Wiedernutzung von Leerstdnden, die
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Revitalisierung von Brachen, die qualititsvolle Nachverdichtung oder die Ver-
besserung der Aufenthaltsqualitit zum Gegenstand haben. Dadurch gewinnen die
Stadt- und Ortskerne sowie Quartiere an Vitalitdt und Attraktivitdt. Der im Bau-
gesetzbuch verankerte Vorrang der Innenentwicklung vor der AuBlenentwicklung
sowie die raumordnerische Steuerung des grofflichigen Einzelhandels in die Zen-
tren hinein tragen zur Erhaltung der Nahversorgung bei.

5. Welche speziellen Forderprogramme zur Unterstiitzung ehrenamtlicher oder
zivilgesellschaftlicher Initiativen im ldndlichen Raum gibt es?

Zus.:

Der Kabinettsausschuss Landlicher Raum unterstiitzt das Forderprogramm ,,Gut
Beraten!* der Allianz fiir Beteiligung e. V. im Schwerpunkt Léindlicher Raum.
Damit werden zivilgesellschaftliche Initiativen und ihre Ansdtze, Beteiligungs-
projekte zur Verbesserung der Infrastruktur sowie des gesellschaftlichen, sozialen
und kulturellen Miteinanders vor Ort zu bearbeiten, gefordert. Engagierte Biirge-
rinnen und Biirger haben die Mdglichkeit, sich zu Fragen der Projektentwicklung,
Projektorganisation und Projektdurchfiihrung beraten zu lassen.

Das Forderprogramm ,,Beteiligungstaler” der Allianz fiir Beteiligung e. V. bietet
zivilgesellschaftlichen Gruppen die Mdglichkeit, Unterstiitzung fiir ihr Beteili-
gungsprojekt vor Ort zu erhalten. Das Programm ermdglicht die Finanzierung von
Sachkosten, die wihrend der Durchfiihrung eines Beteiligungsprojekts anfallen.
Auch hier unterstiitzt der Kabinettsausschuss Léndlicher Raum das Programm im
Forderschwerpunkt ,,Léndlicher Raum*.

Zur Strategie ,,Quartier 2030 — Gemeinsam.Gestalten.* des Ministeriums fiir So-
ziales, Gesundheit und Integration wird auf die Ziffer 1 und 2 verwiesen.

Erginzend zu den investiven Programmen der Stidtebauforderung gibt es in Ba-
den-Wiirttemberg das landeseigene Programm der Nichtinvestiven Stiddtebaufor-
derung (NIS). Ein wesentlicher Zweck des NIS besteht darin, die Erfolge der
investiven MafBlnahmen zu verstetigen und die Identifikation der Bewohnerinnen
und Bewohner mit dem Quartier zu stirken. Im Rahmen des NIS werden bei-
spielsweise Quartiersmanagements und Verfligungsfonds gefordert, um das zivil-
gesellschaftliche Engagement vor Ort zu unterstiitzen.

Im Rahmen des Entwicklungsprogramms Landlicher Raum des Ministeriums fiir
Erndhrung, Léndlichen Raum und Verbraucherschutz sind Biirgerbeteiligungs-
prozesse forderféhig.

Uber das Forderprogramm LEADER sind Projekte, die ehrenamtliche oder zivil-
gesellschaftliche Initiativen unterstiitzen forderfdhig. Zudem sind ehrenamtliche
und zivilgesellschaftliche Initiativen im Férderprogramm LEADER grundsétzlich
Antragsberechtigt. Uber die Auswahl der zu fordernden Projekte entscheidet je-
doch die LEADER-Aktionsgruppe.

6. Wie unterstiitzt das Land Gemeinden bei der Innenentwicklung, d. h. bei der
Umnutzung von Leerstand oder der Verdichtung im Ortskern?

Zu6.:

Uber einige der unter Ziffer 1 genannten Programme wird im Rahmen der Innen-
entwicklung die Umnutzung von Leerstand oder die Verdichtung im Ortskern ge-
fordert. Insofern wird auch auf die Antwort zu Ziffer 1 verwiesen. Dariiber hinaus
gibt es weitere Forderprogramme die sich explizit mit der Umnutzung von Leer-
stand oder der Verdichtung im Ortskern beschiftigen.

Der Kabinettsausschuss Léandlicher Raum férdert das Modellprojekt ,,Kirchliche
Réume zu Dritten Orten weiten®, bei dem mogliche Nachnutzungsmodelle von
kirchlichen Rdumen in vier Modellgemeinden im Landlichen Raum Baden-Wiirt-
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tembergs erprobt werden. Als Offentliche Begegnungsrdume werden diese fiir
alle Bevolkerungsgruppen und Generationen offen und niederschwellig zugéng-
lich gemacht. Dabei werden extern moderierte Prozesse durchgefiihrt, in denen
die Gebdudeeigentiimer, die ortlichen Interessensvertreter sowie potenzielle kiinf-
tige Nutzerinnen und Nutzer eingebunden werden. Ergidnzend wird der Bedarf
nach weiteren infrastrukturellen Angeboten im Ort erhoben, wie beispielsweise
bedarfsgerechtem Wohnraum, Nahversorgung, Gastronomie, Co-Working. Das
Projekt wird Ende 2025 abgeschlossen.

Die Aktivierung innerdrtlicher Flachenpotenziale gehort zu den zentralen Heraus-
forderungen einer ressourcenschonenden Innenentwicklung. Daher ist im Rahmen
der beiden Forderprogramme ELR und LEADER des Ministeriums fiir Erndh-
rung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Umnutzung von Leerstand
zu Wohnraum oder die umfassende Modernisierung von (leerstehendem) Wohn-
raum, sowie die Nachverdichtung in den Ortskernen zum Beispiel durch Gebdu-
deaufstockungen oder den Neubaubau von eigengenutzten Mehrfamilienhdusern
forderfahig. Im ELR liegt der Fordersatz zwischen 10 und 35 %.

Mit einer Dorfflurneuordnung werden in Ortskernen gut geformte und damit fiir
eine Wohnnutzung besser geeignete Grundstiicke geschaffen. Die Auflosung von
Nutzungskonflikten wie bspw. gemeinschaftliches Eigentum, Uberfahrtsrechte
oder Uberbauungen sowie die Verbesserung der Infrastruktur ergidnzen das Pro-
gramm zur Aktivierung innerdrtlicher Potenziale.

Mit Hilfe der Stadtebaufoérderung wird den Kommunen die Moglichkeit gegeben,
wichtige Anreize fiir die Modernisierung und Instandsetzung von Gebduden sowie
die Aktivierung von Leerstdnden zu setzen. So unterstiitzen die Finanzhilfen die
Kommunen auch dabei, private Modernisierungsmafnahmen zu bewirken, sodass
diese langfristig dem Wohnungsmarkt zur Verfiigung stehen bzw. bei Leerstand
einer Wohnnutzung zugefiihrt werden konnen. Um die Wohnraumpotenziale im
Innenbereich verstarkt auszuschdpfen, wird neben dem Dachgeschossausbau auch
die Dachgeschossaufstockung zur zusitzlichen Wohnraumschaffung im Rahmen
einer umfassenden baulichen Erneuerung gefordert.

Auf die Ausfithrungen zum Forderprogramm ,,Flichen gewinnen durch Innenent-
wicklung® unter Ziffer 4 wird verwiesen. Das Forderprogramm unterstiitzt nicht-
investive, innovative MaBnahmen der Innenentwicklung, welche zu einer verbes-
serten Ausnutzung sowie qualititsvollen Aufwertung innerértlichen Flachen und
Ortskernen beitragen (qualitdtsvolle Nachverdichtung). Durch die Aktivierung
von Bauliicken, Brachflichen, Leerstinden oder Aufstockungs- und Nachver-
dichtungspotenzialen kénnen Flachen fiir zusétzlichen Wohnraum oder Gewerbe
gewonnen und gleichzeitig die Flichenneuinanspruchnahme im AuBenbereich
zuriickgefithrt werden. Gefordert werden nicht-investive Projekte, wie bei-
spielsweise stddtebauliche Planungen, Konzeptentwicklungen, Mehrfachbeauf-
tragungen, Konzeptvergaben, stidtebauliche Wettbewerbe, Machbarkeitsstudien
oder die Erstellung von Rahmenplénen. Dariiber hinaus fordert das Programm
die Einstellung kommunaler Flichenmanagerinnen und Flichenmanager. Deren
Kernaufgabe ist es, lokale Flachenpotenziale im Innenbereich zu identifizieren
und durch geeignete Maflnahmen zu aktivieren. Sie fungieren dabei als zentrale
Ansprechpartner und Koordinatoren fiir simtliche Prozesse der Innenentwicklung
vor Ort und stellen ein wichtiges Bindeglied zwischen Verwaltung, Grundstiicks-
eigentiimerinnen und -eigentiimern, Investorinnen und Investoren sowie allen be-
teiligten Akteuren auf dem Wohnungsmarkt dar.

Mit dem 2022 erstmals aufgelegten Sonderprogramm ,,Wohnen im Kulturdenk-
mal“ setzt das Ministerium fiir Landesentwicklung und Wohnen als oberste Denk-
malschutzbehdrde des Landes ein kraftvolles Zeichen fiir die Verbindung von
Denkmalpflege und nachhaltiger Wohnraumschaffung. Ziel des Sonderprogramms
ist die Hebung weiterer Potenziale von Kulturdenkmalen, die sich fiir eine Wohn-
nutzung eignen. Damit soll deren langfristige Nutzung als Wohnraum sicherge-
stellt werden. Gefordert werden soll daher insbesondere die Aktivierung von leer-
stehenden, technischen und nicht mehr genutzten Kulturdenkmalen. Das Sonder-
programm reicht weit iiber das klassische Denkmalforderprogramm: Es fordert
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nicht nur auf besondere Art und Weise die bauliche Umsetzung von wegweisenden
Wohnprojekten in Denkmalen — die sogenannten Leuchtturmprojekte — sondern
unterstiitzt auch bereits die frithe Phase der Konzeptentwicklung finanziell. In den
Jahren 2022 bis 2024 standen 2,64 Millionen Euro zur Verfligung, die letztlich fiir
neun Leuchtturmprojekte, 33 Konzepte und zwei Multiplikatoren-Boni freigege-
ben werden konnten. Leuchtturmprojekte (mit einer Einzelférderung von bis zu
300 000 Euro) verbinden dabei gleich mehrere Vorteile: Sie erhalten den Denk-
malbestand, schaffen Wohnraum und er6ffnen Freirdume fiir innovative Losun-
gen. Damit bieten sie nicht nur einen praktischen Mehrwert fiir Denkmaleigentii-
mer, sondern tragen durch ihre oft herausragende Lage auch zur Aufwertung von
Ortskernen, Siedlungen und Industriebrachen bei. Leuchtturmprojekte sollen fiir
das ganze Land als Vorbilder dienen und zur Nachahmung anregen. Im April
2025 wurde das erfolgreiche Sonderprogramm ,,Wohnen im Kulturdenkmal® des
Ministeriums fiir Landesentwicklung und Wohnen neu aufgelegt. In den Jahren
2025 und 2026 besteht ein Bewilligungsvolumen von insgesamt 1 Millionen Euro
zur Verfligung.

Die Nutzung des vorhandenen Gebédudebestandes als auch die Umnutzung von
Brachen sind wichtige Zielsetzungen einer modernen — auch sozialen — Wohn-
raumforderung.

Der Innenentwicklung der Gemeinden konnen liickenschlieBende Neubaumal-
nahmen ebenso dienen, wie die Umbaumafinahmen oder Aufstockungen im Ge-
béudebestand.

Die soziale Wohnraumforderung des Landes bietet sowohl zur Gewinnung von
Sozialmietwohnraum, als auch zur Begriindung von Wohneigentum fiir einkom-
mensschwiichere Haushalt geniigend Forderanreize an, um Aufstockungen oder
Umnutzungen vorzunehmen. Die Férderung von Anderungs- und Erweiterungs-
mafBnahmen, die solche baulichen Ansidtze unterstiitzt, steht gleichberechtigt
neben der Neubaufoérderung sozial gebundenen Wohnraums.

Die ,,Wohnraumoffensive Baden-Wiirttemberg* ist eine Initiative der Landesre-
gierung, die darauf abzielt, den Kommunen neue Wege zu mehr bezahlbarem und
sozial gemischtem Wohnraum aufzuzeigen, ihnen eine aktive Bodenpolitik zu er-
moglichen und innovatives Planen und Bauen zu fordern. Die drei Bausteine der
Wohnraumoffensive sind der Grundstiicksfonds, das Kompetenzzentrum Wohnen
sowie die Patenschaft Innovativ Wohnen. Der Grundstiicksfonds unterstiitzt das
kommunale Anliegen einer vorausschauenden Bodenpolitik im Hinblick auf mehr
preisgiinstigen, insbesondere sozial gebundenen Wohnraum. Das umfassende
Instrumentarium der Fordergutscheine des Kompetenzzentrums Wohnen deckt
von der Biirgerbeteiligung und Grundlagenermittlung bis hin zur Flachenentwick-
lung alle wichtigen Planungs- und Umsetzungsschritte einer Mafinahme ab. Mit
den niederschwelligen Forderangeboten des Pramienkatalogs honoriert das Land
kommunales Engagement bei der Aktivierung und Reaktivierung von Wohnraum
im Bestand. Aktuell setzt sich der Prdmienkatalog aus der Wiedervermietungspra-
mie, der Beratungspriamie und dem Wohnflaichenbonus BW zusammen.

7. Fiir welche Projekte und in welcher Hohe wurden diese Mittel jeweils in den
letzten zwei Jahren im Landkreis Rottweil abgerufen (bitte nach Programmen,
Ortschaft und Forderhdhe aufschliisseln)?

Zu7.:

Der Anlage kann entnommen werden, welche Mittel in den letzten zwei Jahren im
Landkreis Rottweil fiir die oben genannten Programme abgerufen/bereitgestellt
wurden.

Im Investitionsprogramm Ganztagsausbau liegen im Landkreis Rottweil von
sechs Kommunen insgesamt neun Antrdge vor (Antragseingang 22. April 2024 bis
11. September 2024). Davon wurden nach der VwV Investitionsprogramm Ganz-
tagsausbau (Bundesmittel) sechs Antrdge im Umfang von rund 3,034 Millionen
Euro bewilligt. Die Auszahlung der Foérderung erfolgt gemél Nr. 7.9 der VwV in
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drei Tranchen. Bislang sind rund 1,147 Millionen Euro abgeflossen. Bereits nach
Antragsstart am 22. April 2024 wurde deutlich, dass die fiir Baden-Wiirttemberg
bereitstehenden Bundesmittel nicht ausreichen werden. Das Land stellt deshalb
erginzend zur Bundesforderung in den Jahren 2024 bis 2029 Mittel in Héhe von
rund 861 Millionen Euro zur Verfiigung. Damit sollen alle vollstdndigen und be-
griindeten Forderantrége, die bis 11. September 2024 bei den Regierungsprisidien
eingegangen sind, bewilligt werden. Nach der VwV Investitionsprogramm Ganz-
tagsausbau Landesmittel wurden drei Antrdge im Umfang von rund 1,864 Euro
bewilligt. Die Auszahlung der Férderung erfolgt gemaf3 Nr. 7.8 der VWV in drei
Tranchen. Bislang sind noch keine Mittel abgeflossen.

8. Wie informiert sie Kommunen und Ortschafien iiber diese Forderprogramme
und deren Forderbedingungen?

Zu 8.:

Im Rahmen des Entwicklungsprogramms Léndlicher Raum (ELR) des Ministe-
riums fiir Erndhrung, Léndlichen Raum und Verbraucherschutz sind die Forder-
bedingungen in der Verwaltungsvorschrift zum ELR festgelegt. Dariiber hinaus
werden aktuelle Schwerpunkte im Rahmen der jeweils giiltigen Ausschreibung
bekanntgegeben. Die jéhrlichen Ausschreibungen werden im Staatsanzeigen Ba-
den-Wiirttemberg ver6ffentlicht. Uber diese konnen sich die Kommunen infor-
mieren. Dariiber hinaus wird die Veroffentlichung der Ausschreibung im Rahmen
einer Pressemitteilung bekannt gegeben.

Auch im Rahmen der ELR-Forderlinie Spitze auf dem Land sind die Forderbe-
dingungen in einer Verwaltungsvorschrift geregelt. Dariiber hinaus wird mit einer
Ausschreibung auf die Férdermdglichkeiten hingewiesen. Die aktuellen Bewer-
bungstermine werden zudem {iber eine Pressemitteilung bekannt gegeben.

Die Forderbedingungen im Rahmen des EU-Programms LEADER sind in der
Verwaltungsvorschrift LEADER und auf der Homepage des Ministeriums fest-
gelegt. Die Vergabe der Fordermittel erfolgt durch LEADER-Aktionsgruppen.
Diese bewerben das Forderprogramm iiber ihre jeweiligen Presseverteiler und auf
ihrer Homepage. In regelmifBigen Abstinden werden dort Fordermittel ausgelobt.
Die Offentlichkeitsarbeit der LEADER-Aktionsgruppen umfassen dariiber hinaus
Print-Medien, Social-Media und die Durchfiihrung von Veranstaltungen.

Informationen zur Breitbandférderung sind u. a. iiber die Internetseite des Minis-
teriums des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen (Attps://im.baden-wu-
erttemberg.de/de/digitalisierung/breitband/breitbandfoerderung) oder iiber den
Projekttriager des Bundes (https://gigabit-projekttraeger.de/) offentlich zuging-
lich und werden offentlichkeitswirksam kommuniziert. Ergénzt wird dies durch
die Beteiligung der Kommunalen Spitzenverbénde und das Netzwerk der Zweck-
verbande und Landkreise als Kreiskoordinatoren.

Projektforderung fiir professionelle Privattheater 2023 und 2024 wird iiber eine
offentliche Ausschreibung im Internet bekanntgegeben. Das Zentrum fiir Kultu-
relle Teilhabe BW ,,Weiterkommen!* informiert iiber 6ffentliche Ausschreibung
im Internet; den ZfKT-Newsletter und ZfKT-Mailing; ZfKT-Newsletter. Die For-
derung fiir kommunale Kinos informiert iiber die Medien- und Filmgesellschaft
Baden-Wiirttemberg. FreiRdume 2022/2023 wird iiber eine 6ffentliche Ausschrei-
bung im Internet, Mailing an Interessenten-Verteiler und friihere Zuwendungs-
empfinger bekannt gegeben. Das Forderprogramm Herausragende Médchen- und
Knabenchére informiert iiber eine offentliche Ausschreibung im Internet und
Mailing an frilhere Zuwendungsempfanger, die Landesstelle fiir Museen Baden-
Wiirttemberg iliber den Newsletter der Landesstelle fiir Museen, der Innovations-
fonds Kunst informiert iiber eine 6ffentliche Ausschreibung auf der Homepage
des MWK sowie Mailing an eine Verteilerliste mit interessierten Einrichtungen
und fritheren Zuwendungsempfangern. Bei institutionellen Forderungen gibt es
im Geschiftsbereich des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst
keine offentliche Ausschreibung.
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Das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus informiert die Kommunen
u. a. iiber die Internetseite. Sofern die Programme bei Banken laufen, sind auf den
jeweiligen Internetseiten der Banken Informationen zu finden. Das ,,Sofortpro-
gramm Einzelhandel/Innenstadt™ wird auch iiber den Stddtetag und den Gemein-
detag sowie durch die regionalen Innenstadtberaterinnen und Innenstadtberater
kommuniziert.

Das Ministerium filir Soziales, Gesundheit und Integration informiert iiber das
Forderprogramm ,,Landdrzte* hauptséchlich iiber seine Internetseite unter der Ru-
brik ,,Haus- und Landéirzte®, aber auch im Rahmen von bilateraler Kommunika-
tion mit Gemeindevertretern.

Die Strategie ,,Quartier 2030 — Gemeinsam.Gestalten.” wird iiber verschiedene
Wege und zahlreiche Partnerschaften beworben. So sind die kommunalen Lan-
desverbiande, der Kommunalverband fiir Jugend und Soziales, die Allianz fiir
Beteiligung e. V., der Landesseniorenrat mit seinen lokalen Seniorenrdten unter
anderem wichtige Multiplikatoren. Die Strategie prasentiert sich iiber eine eigene
Website www.quartier2030-bw.de sowie auf den Websites der genannten Partner,
auf Veranstaltungen wie z. B. auch Regionaltagungen im ldndlichen Raum, iiber
Infoblétter und digitale Medien. Somit konnten bereits 750 Kommunen im Land
mit den Angeboten der Landesstrategie erreicht werden.

Es erfolgt ein jéhrlicher, zielgerichteter Programmaufruf des LGVFG an die
Kommunen iiber die Kommunalen Landesverbidnde. Die Bewilligungsstellen un-
terstiitzen beratend und informieren die Kommunen regelméBig und nach Bedarf
iiber Forderbedingungen und Fordermoglichkeiten. Einen stets aktuellen Uber-
blick iiber die Beratungsangebote und Forderungen des Landes Baden-Wiirttem-
berg in Bezug auf Radverkehr, Fulverkehr und Ortsmitten finden Sie im offiziel-
len Fachportal des Verkehrsministeriums unter: www.aktivmobil-bw.de.

Das Land informiert iiber die jéhrlichen Programmausschreibungen mittels Pres-
semitteilungen iiber die Programme der Stidtebauforderung. Dariiber hinaus wer-
den die Programmausschreibungen an die Sanierungstrager und Sanierungsstellen
sowie die kommunalen Landesverbdnde versandt. Der Ausschreibungstext sowie
die Antragsunterlagen kdnnen auf der Homepage des Ministeriums fiir Landes-
entwicklung und Wohnen abgerufen werden.

Die Ausschreibung des Forderprogramms Fliche gewinnen durch Innenentwick-
lung erfolgt jéhrlich. Das Ministerium verdffentlicht zum Programmstart eine
Pressemitteilung und den Ausschreibungstext auf der Homepage des Landes. Diese
werden unter anderem auch an die Landkreise und kommunalen Landesverbiande
versandt.

Uber die Mdglichkeiten der Denkmalférderung als auch {iber die vielfiltigen Be-
ratungs- und Unterstiitzungsmdoglichkeiten im Bereich der Landesdenkmalpflege
wird durch Forderaufrufe, Presse- und Offentlichkeitsarbeit, Veranstaltungen und
Publikationen hingewiesen.

Die Wohnraumférderung existiert bereits seit vielen Jahrzehnten; als soziale
Wohnraumforderung schon seit der Jahrtausendwende. Die jeweiligen Forder-
programme, die nun auf dem landesgesetzlichen Wohnraumforderungsgesetz
(LWOFG) basieren, werden allen einschldgigen Verbanden und Vereinigungen
bekannt gemacht und diese hierzu im Aufstellungsprozess auch angehoért. Das gilt
selbstverstindlich auch fiir die Landesverbinde der Stidte und Gemeinden. Das
aktuelle Forderprogramm umfasst zudem fiir den Aufbau eines kommunalen So-
zialmietwohnungsbestandes eine eigenstindige kommunale Forderlinie iiber die
ebenfalls in vielen Veranstaltungen des MLW und der L-Bank informiert wird.
Als Multiplikatoren wirken zudem die Wohnraumf6rderungsstellen der Stadt-
und Landkreise, die als Beratungsinstanzen titig werden.

Die Inhalte der Verwaltungsvorschrift Schulbauférderung werden von der Lan-
desregierung im Detail mit den kommunalen Landesverbénden abgestimmt und
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den Schultrdgern mitgeteilt. Die Férdermdglichkeiten im Bereich des Schulhaus-
baus sind den Schultrdgern auch vor diesem Hintergrund hinlédnglich bekannt.

Uber die Unterstiitzungsmoglichkeiten der Wohnraumoffensive wird durch Inter-
netauftritte, Forderaufrufe, Presse- und Offentlichkeitsarbeit, Informations- und
Vernetzungsveranstaltungen und Publikationen hingewiesen.

9. Wie beurteilt sie die Wirksamkeit der bestehenden Férdermafinahmen zur Stdr-
kung von Ortsteilen?

Zu9.:

Aufgrund der hohen Nachfrage nach Fordermitteln wird die Wirksamkeit des Ent-
wicklungsprogramms Léndlicher Raum (ELR) zur Stirkung der Ortsteile als sehr
hoch eingestuft. Dies bestitigt auch eine in 2019 durchgefiihrte externe Evaluie-
rung des Entwicklungsprogramms Landlicher Raum.

Die Wirksamkeit der Forderlinie ,,Spitze auf dem Land!“, die neben dem ELR
auch aus dem EFRE finanziert wird, erfolgt anhand von Indikatoren, wie neuen
Arbeitsplétzen, geforderte Unternehmen und der strukturellen Bedeutung fiir den
landlichen Raum. Diese Erhebungen sind auch Bestandteil der Bewertungen des
Programms gegeniiber der Europédischen Kommission.

Im Rahmen der Umsetzung des EU-Programms LEADER werden regelméaBig In-
dikatoren erhoben, die auch Bestandteil der Berichterstattung an die Européische
Kommission zur Wirksamkeit des Programms ist. Die LEADER-Forderkulisse
wurde zudem in den letzten drei Forderperioden stetig ausgeweitet. Die Zahl der
Aktionsgruppen hat sich mehr als verdoppelt. Mittlerweile umfasst Baden-Wiirt-
temberg 20 LEADER-Aktionsgruppen. Dieses wachsende Interesse der Regio-
nen, Landkreise und Gemeinden an LEADER spricht fiir die hohe Wirksamkeit
des LEADER-Ansatzes. Zudem beauftragt das MLR externe Berater zur laufen-
den Durchfithrung von Evaluierungen und Ad-Hoc-Studien, um das Forderpro-
gramm weiter zu entwickeln und eine bedarfsorientierte Forderung anzubieten.

Das Ministerium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen beurteilt
die Wirksamkeit der Breitbandférderung als sehr hoch: Inzwischen sind iiber
95 Prozent der Haushalte mit einer Downloadgeschw1nd1gke1t von mindestens
50 Megabit pro Sekunde (Mbit/s) versorgt. Uber eine Versorgung mit mindes-
tens 100 Mbit/s verfiigen aktuell {iber 91 Prozent der Haushalte. Das bedeutet
einen Anstieg von mehr als 23 Prozentpunkten im Vergleich zu Mitte 2016.
Seit Mitte 2016 konnte die Versorgung mit gigabitfdhigen Anschliissen (1 000
Mbit/s) in Baden-Wiirttemberg von 1,4 Prozent auf mittlerweile deutlich tiber
75 Prozent gesteigert werden. Der Zugang zu Glasfasernetzen stirkt die At-
traktivitdt von kleineren Ortsteilen als Wohn- und Gewerbeplétze und trigt
damit zur Stirkung der digitalen Teilhabe bei. Seit 2016 wurden mit Stand
1. September 2025 fiir 3 738 Forderprojekte vom Land 3,24 Milliarden Euro
und vom Bund weitere 3,52 Milliarden Euro, zusammen rund 6,76 Milliarden
Euro, zur Verfligung gestellt. Auch im Doppelhaushalt 2025/2026 stehen fiir
die Breitbandforderung weitere 1,1 Milliarden Euro an Landesférdermitteln
bereit, um den Breitbandausbau weiterhin effektiv zu unterstiitzen.

Die Kunst- und Kulturférderung des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung
und Kunst bezieht sich nicht speziell auf die Stirkung von Ortsteilen, sie bezieht
sich aber auch auf landliche Rdume und wirkt dort.

Das Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und Integration beurteilt die Wirksam-
keit des Forderprogramms ,,Landéarzte* zur Starkung von Ortsteilen als hoch ein.
Mit seiner beschriebenen Ausgestaltung gelingt es, wichtige Steuerungs- und Kle-
beeffekte zu erzeugen, wodurch sich Arztinnen und Arzte fiir die Ausiibung einer
hausérztlichen Tatigkeit in ldndlichen Bedarfsgebieten entscheiden und sie (u. a.
durch die finfjdhrige Bindungsfrist) dort auch mittel- bis langfristig bleiben.
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Wissenschaftliche Evaluationen und Expertisen haben die Flexibilitdt und Pass-
genauigkeit der Forderungen und Angebote im Rahmen der Strategie ,,Quartier
2030 — Gemeinsam.Gestalten.“ als besonders geeignet und nachhaltig fiir die
vielfdltigen kommunalen Gegebenheiten bewertet. Die hohe Nachfrage bei zahl-
reichen Kommunen und die wiederholte Inanspruchnahme der Angebote spre-
chen ebenfalls fiir sich.

Die qualifizierten Fachkonzepte die im Rahmen des LGVFG gefordert werden,
werden auch in kleineren Kommunen stark nachgefragt und bieten in ihrem, un-
ter anderem auch vorbereitenden Charakter, in Richtung Infrastrukturférderung
(bspw. LGVFQ) eine sehr gute Grundlage, um die Wirkung und Effizienz des
weiteren Mitteleinsatzes zu erhéhen.

Die Landesregierung misst der Stidtebauférderung einen sehr hohen Stellenwert
bei. So legt die Stddtebauférderung durch ihren gebietsbezogenen und breiten
Forderansatz seit nahezu 55 Jahren die Grundlagen fiir eine zukunftsfahige und
nachhaltige Weiterentwicklung der Stiddte und Gemeinden, ihrer Infrastrukturen
und der Wirtschaft. Die Stadtebauférderung 16st erhebliche private und o6ffent-
liche Investitionen aus und setzt wirtschaftliche Impulse. Wissenschaftliche
Untersuchungen und eigene Erhebungen haben ergeben, dass jeder eingesetzte
Forderbetrag durchschnittlich ein rund achtfaches Investitionsvolumen mobili-
siert. Arbeitspldtze im Ortlichen und regionalen Bau- und Ausbaugewerbe sowie
in anderen Wirtschaftszweigen und im Dienstleistungsbereich werden dadurch
gesichert.

Das nicht-investive Férderprogramm ,,Flichen gewinnen durch Innenentwicklung*
bildet einen Anreiz, den oft langwierigen und komplexen Prozess der Innenent-
wicklung insbesondere auch bei kleinen Kommunen zu initiieren. Die Kommunen
und Tréger der Regionalplanung erhalten eine Forderung, um den Prozess gezielt
anzugehen und auf eine strategisch-konzeptionelle Grundlage zu stellen. Ziel des
Programms ist, die Initialziindung fiir eine konzeptionell ausgerichtete, qualitéts-
volle Innenentwicklung herbeizufiihren. Seit 2009 konnten iiber 470 Projekte und
36 kommunale Flichenmanagerinnen und kommunale Flichenmanager mit einer
Gesamtsumme von rund 13,8 Millionen Euro gefordert werden. Darunter befanden
sich auch Projekte fiir Ortsteile von Kommunen im Landlichen Raum. Aktuell hat
das MLW ausgewihlte gelungene Beispiele der Innenentwicklung sowie flir kom-
munale Flaichenmanagerinnen und -manager auf der Homepage des Ministeriums
eingestellt. Die Liste der gelungenen Beispiele beinhaltet baulich umgesetzte Pro-
jekte und soll laufend fortgeschrieben werden.

Denkmalforderung ist ein unverzichtbarer Beitrag zur Erhaltung und Pflege der
Kulturdenkmale des Landes.

Insgesamt ist von einer hohen Wirkung der vielgestaltigen Malinahmen der
Wohnraumforderung auszugehen. Dies diirfte sich auch in einzelnen Ortsteilen
widerspiegeln. Dies verrdt allein die hohe Nachfrage nach den Programmange-
boten. Die Antragslage hat im Jahr 2024 ein neues Rekord-Niveau erreicht. Die
beantragten Subventionen bildeten allein in der Mietwohnraumférderung ein
Volumen von mehr als 1 Milliarde Euro. Dieses richtet sich auf die Schaffung
von deutlich mehr als 6 000 Sozialmietwohnungen. Hinzu kommen rund 2 000
Mietwohneinheiten, die iiber Reservierungszusagen entstehen sollen. Auch im
Jahr 2025 ist die Nachfrage nach den Programmangeboten sehr hoch. Das durch-
schnittliche monatlich beantragte Subventionsvolumen ist weiter angestiegen, auf
zuletzt fast 79 Millionen Euro.

Die Wohnraumoffensive leistet einen wichtigen Beitrag fiir eine aktive Boden-
politik der Kommunen und fordert das innovative Planen und Bauen. Zudem un-
terstiitzt sie mafigeblich die Kommunen bei der Aktivierung von bestehendem
Wohnraum.
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10. Inwieweit plant sie die Ausweitung bestehender oder die Einfiihrung neuer
Férderprogramme speziell fiir kleinere Ortschaften?

Zu 10.:

In der aktuellen Legislaturperiode sind keine Ausweitungen oder Einfiihrungen
neuer Forderprogramme im Geschéftsbereich des Ministeriums fiir Erndhrung,
Landlichen Raum und Verbraucherschutz geplant.

Die Breitbandforderung des Ministeriums des Inneren, fiir Digitalisierung und
Kommunen wird auch in den Jahren 2025 und 2026 im Rahmen der im Haushalt
zur Verfiigung stehenden Mittel fortgefiihrt, um eine flichendeckende Versor-
gung mit leistungsféhigen digitalen Infrastrukturen zu erreichen — insbesondere in
unterversorgten Regionen. Davon profitieren auch kleinere Ortschaften, in denen
ein eigenwirtschaftlicher Ausbau héufig nicht erfolgt. Das bestehende Forderpro-
gramm des Bundes und des Landes unterstiitzt gezielt den Ausbau in diesen Ge-
bieten.

Vielfiltige KulturfordermaBnahmen, zum Beispiel fiir Festspiele und Festivals,
Breitenkultur, Soziokultur, Freilichtmuseen, Privattheater oder Amateurtheater,
des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst wirken nicht begrenzt
auf die Stirkung von Ortschaften, beziehen sich aber auch auf ldndliche Raume
und wirken dort.

Aus Sicht des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus haben sich die
Foérdermafinahmen bewéhrt und als wirksam erwiesen. Dies zeigt auch die anhal-
tend hohe Nachfrage der Adressaten.

Das Forderprogramm ,,Landérzte™ konzentriert sich bereits auf kleine Ortschaften
im ldndlichen Raum. Aktuell wird das Forderprogramm ,,Landéarzte* evaluiert.
Nach dem endgiiltigen Abschluss der Evaluation priift das Ministerium fiir Sozia-
les, Gesundheit und Integration, ob und ggf. inwiefern es iiberarbeitet wird.

Das Land hat mit der neuen Verwaltungsvorschrift zum LGVFG bessere Forder-
bedingungen seitens des Landes geschaffen, um Fuf3- und Radwege auszubauen
und die Umgestaltung von Stadtteil- und Ortszentren zu lebendigen und verkehrs-
beruhigten Ortsmitten zu unterstiitzen. Dies kommt auch kleineren Ortschaften
und Kommunen zugute. Das Land beabsichtigt die Forderbedingungen auch in
Zukunft kommunenfreundlich zu gestalten.

Im Geschiftsbereich des MLW sind derzeit keine Ausweitung bestehender oder

die Einfithrung neuer Forderprogramme speziell fiir kleinere Ortschaften geplant.

Hauk

Minister fiir Erndhrung, Landlichen Raum
und Verbraucherschutz
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